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Monografia Şcolii Profesionale Speciale Agricole nr. 16 
din Miercurea-Cioc 

Argument 
Prezenta monografie este rodul unor inves

tigaţii şi cercetări privind rezultate celor peste 
25 de ani de muncă ale unui entuziast colectiv 
de cadre didactice, alături de elevii Şcolii nr. 16 
din Miercurea-Ciuc. 

Sunt adunate aici materialele scoase la 
lumină din arhiva fostei şcoli de inginer Andrei 
Elisabeta şi prof. agronom Bucur D. Ioan -
autorii lucrării. 

Centralizatorul statistic al şcolii evidenţiază 
anii de studii şi practică agricolă efectuată de 
elevii acestei şcoli, prima promotie absolvind în 
anul 1958 şi ultima în 1981 .  Cei 920 de elevi au 
absolvit şcoala la nivel profesional, tehnic sau 
liceu cu profil agricol. Toţi anii de studiu par
curşi s-au dovedit a fi rodnici, absolvenţii 
ocupându-şi locurile de muncă corespunză
toare în producţie. 

În speranţa că încercarea noastră va trezi 
interes, supunem atenţiei dumneavostră 
paginile noastre. 

Introducere 
Prezenta monografie a izvorât din dorinţa 

de a prezenta o activitate deosebită din dome
niul învăţământului ce s-a desfăşurat în muni
cipiul Miercurea-Ciuc, în cadrul unei unităţi 
şcolare deosebite şi care a purtat denumirea de 
"Şcoala Profesională Specială Agricolă nr. 16". 

Această unitate şcolară a avut ca scop 
şcolarizarea elevilor cu TBC pulmonar stabi
lizat, recuperarea lor biologică şi integrarea în 
societate ca specialişti în diverse domenii de 
activitate. 

Amplasarea şcolii în oraşul Miercurea-Ciuc 
a fost pc deplin justificată prin condiţiile natu
rale pc care le oferă. Municipiul Miercurea
Ciuc este situat în depresiunea Ciucului, între 
lanturile vulcanice ale munţilor Gurghiului şi 
Harghitei. Relieful este reprezentat prin munţi, 
dealuri, depresiuni, lu nci, ter:�se. Clima este 
caracteristică depresiunilor in tramontanc, cu 
ierni geroasc şi veri relat iv călduroase. Sunt 

frecvente inversiun ilc termice însoţ ite Je 
curen ti,  provocate de acumulări de aer rece pe 
fundul depn:siunilor. Temperat ura medie anu
al:! vnri•�:o�:il între 5,.'i11C şi 6,911C, iar precipitaţiile 
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medii anuale variază între 500 şi 1000 mm. 
Vegetaţia din această zonă este formată din 

păduri de conifere, datorită cărora aerul este 
ozonificat, condiţie foarte importantă pentru 
foştii bolnavi de TBC pulmonar. De asemenea, 
în această zonă se găseau în acea perioadă 2 
sanatorii pentru bolnavii de TBC pulmonar, în 
localităţile Tulgheş şi Turia. 

Şcoli similare (pentru deficienţi cu TBC 
pulmonar stabilizat) se aflau în Cehia în locali
tăţile Nysnitlegy şi Norg Smokovec, situate în 
munţii Tatra-Mare, deci în condiţii climaterice 
asemănătoare cu cele din Miercurea-Ciuc. 

1. Înfiinţarea şcolii 
În toamna anului 1955, un delegat al 

Ministerului Sănătăţii şi Prevederilor Sociale a 
sosit la Miercurea-Ciuc cu scopul de a cerceta 
condiţiile pentru înfiinţarea unei şcoli speciale 
pentru elevii cu TBC pulmonar stabilizat. 

Această acţiune s-a concretizat la 1 decem
brie 1955 când, ca urmare a Ordinului nr. 100 
din 28. 1 1 . 1 955, se înfiinţează Şcoala Profesio
nală Specială Agricolă nr. 16, având ca scop 
recuperarea biologică, socială şi formarea în 
specialităţi din domeniul agricol a tinerilor cu 
TBC pulmonar stabilizat, forul tutelar fiind 
Ministerul Sănătăţii şi Prevederilor Sociale. 

Înfiinţarea şi funcţionarea şcolii s-a con
fruntat cu mari greutăţi, având în vedere şi 
perioada grea din punct de vedere economic. 
Ca o primă condiţie şi totodată esenţială, era 
necesară o clădire adecvată desfăşurării proce
sului instructiv-educativ, precum şi cadrele 
didactice calificate pentru predarea atât a dis
ciplinelor de cultură generală, cât mai ales a 
celor de specialitate. 

A fost numit un director în persoana lui 
Eross Ladislau, care la rândul său a început să 
funcţioneze efectiv numai după 1 februarie 
1956, când are loc deschiderea oficială a 
cursurilor. 

Iniţial, �coala a început să funcţioneze în 

localul Mânăstirii Franciscane din Şumulcu
Ciuc, ale cărei haze au fost puse de voievodu l  
lransilvaniei, Iancu d e  Hunedoara, î n  cinstea 
victoriei de In  Sântimbru de Mure�. 
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Tot aici, Ion Căianu a înfiinţat prima 
tipografie de pe aceste meleaguri. De sub 
această tipografie au ieşit numeroase manuale 
şcolare datorită activităţii desfăşurate de vesti
tul cărturar de origine română Ion Căianu, care 
devine colecţionar şi copist de cântece laice şi 
religioase, reunite în celebra sa operă "codicele 
Caioni - Codex Caioni". 

În corp comun cu biserica a fost zidită şi o 
clădire cu un etaj, având multe încăperi. În 
această clădire îşi începe activitatea Şcoala 
Profesională Specială Agricolă nr. 16. 

În aceste condiţii mai mult decât modeste, 
după 15 ianuarie 1956 au început să sosească 
elevii repartizati de către Minister, pe baza 
documentelor întocmite, în care factorul prin
cipal era diagnosticul bolii. Structura elevilor 
era foarte heterogenă ca vârstă şi pregătire 
şcolară, astfel încât într-o clasă erau elevi cu 
vârsta cuprinsă între 15 şi 35 de ani. În primele 
promoţii am avut elevi care făcuseră războiul 
(Pîsla Dobra, Platon Eugen). Mai târziu, limita 
de vârstă a fost de 22 de ani. O altă caracteris
tică care s-a manifestat în primii ani de 
funcţionare a fost heterogenitatea în ceea ce 
priveşte nivelul de pregătire. Astfel, erau elevi 
care au absolvit şcoala generală în diferite 
condiţii, începând cu cursurile de alfabetizare, 
cursuri serale, fără frecvenţă, cursuri în cadrul 
sanatoriilor şi preventoriilor în care au fost 
internaţi. Pe de altă parte, erau elevi care au 
absolvit diferite şcoli profesionale, tehnice, dar 
nu şi-au putut practica meseria din cauza 
bolilor (strungari, turnători, forjori). 

Având în vedere şi faptul că şcoala întot
deauna a fost mixtă, în educaţia elevilor se ridi
cau diferite probleme de ordin pedagogic şi psi
hologic. În aceste condiţii, succesul procesului 
instructiv-educativ depindea în mare măsură 
de mijloacele şi metodele folosite, de tactul 
pedagogic al cadrelor didactice. 

Recrutarea cadrelor didactice şi mai ales a 
celor care urmau să predea disciplinele de spe
cialitate din domeniul agriculturii a fost una 
din problemele cele mai dificile la înfiinţarea 
şcolii. Aceste cadre tchuiau transferate din 
productie (agricultură) la catedrele de specia li
talc (ingineri agronomi , zootehn işti, medici 
v e terinari).  Erau antrenati în munca de 

pregătire a înfiinţării diferitelor forme de orga
ni:.�:are în agricultură. De aceea, la început au 
fost rccruta�i doi profesori, ingineri şi tehni
cieni de spccial i t ; I tc, Szabo Bela �i Kacso Tibor, 
iar cu începc 1 e  de la 15 octombrie 1956, 

Ministerul Sănătăţ i i  a aprobat transferul şi 
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şcoala l-a încadrat pe Bucur D. Ioan în functia 
de profesor de specialitate. Pentru disciplinele 
de cultură generală, problema s-a rezolvat mai 
uşor, la început prin plata cu ora a profesorilor 
de Ia alte şcoli. Întrucât elevii erau atât români 
cât şi maghiari, au funcţionat 2 secţii - secţia 
română (3 clase) şi secţia maghiară (2 clase). 

În aceste condiţii precare, cu greutăţi şi 
diferite lipsuri, în ziua de 2 februarie 1956 are 
loc deschiderea oficială a cursurilor, cu un efec
tiv de 1 12 elevi. 

În acea clădire care este comună cu biserica 
au fost amenajate câteva săli de clase, dormi
toare, sala de mese, bucătăria, birourile admi
nistrative şi sala profesională. 

Încadrarea şcolii cu cadrele didactice de 
specialitate a continuat în toamna anului 1956, 
când a venit familia Andrei Ioan şi Elisabeta, 
amândoi ingineri agronomi, iar în anul şcolar 
următor a venit inginer agronom Coman 
Cornel. De asemenea, din toamna anului 1956 
au fost încadraţi doi pensionari, ing. Kozan 
Emeric şi Csiszer Bela. 

În anul şcolar 1956-1957 s-a înfiinţat şi 
secţia veterinară cu două clase (una cu limba 
de predare română şi una cu limba de predare 
maghiară); astfel, din acel an şcolar funcţionau 
7 clase: 

o clasă de legumicultură - secţia română 
o clasă de legumicultură - secţia maghiară 
o clasă de zootehnic - secţia română 
o clasă de zootehnic - secţia maghiară 
o clasă de pomicultură- secţia română 
o clasă de veterinară - secţia română 
o clasă de veterinară - secţia maghiară 
Prima promoţie de absolvenţi ai şcolii pro-

fesionale a fost în 1958, când au terminat 
primele 5 clase, iar în 1959 au absolvit cele 
două clase veterinare. 

În fiecare an veneau alte serii de elevi şi ast
fel, cu această formă de organizare (şcoală pro
fesională) şcoala a funcţionat până în anul 
şcolar 1962- 1963, când s-a transformat în 
şcoală tehnică agricolă, prin H. C. M. nr. 428 1 
1962. De la această dată, în şcoală au existat 
urmi'itoarele specialităti : 

- horticultură, veterinară, iar din anul şcolar 
1 963- 1 964 s-a infiintat şi secţia de contabilitate 
si merceologic agricolă. 

Ca �coală tehnică agricolă a functionat până 
în anul şcolar 1 966-1967, când a fost transfor
mată în l icc u agricol special prin f l . C. M  nr. 
1 378/ 1 %6 pentru aplicare<� Legii nr. 2/1966 cu 
privire la infiintarea, organizarea şi func�io
narca liccdor de spccialitale. Forul lutclar a 
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fost Ministerul Sănătăţii ş i  Prevederilor 
Sociale, iar din anul 1968 Ministerul Muncii. 

După această dată, specialităţile din cadrul 
şcolii au suferit mai multe transformări. Astfel, 
în perioada 1966-1970 tinerii deficicnti cu TBC 
pulmonar stabilizat au fost şcolarizaţi în urmă
toarele specialităţi: 

- horticultură 
- veterinară 
- contabilitate şi merccologic agricolă 

Începând cu anul şcolar 1970- 1971 ,  s-a înfi
inţat o secţie economică cu specialitatea: evi
dentă economică-planificare şi s-a desfiinţat 
secţia veterinară şi cea de contabilitate şi mcr
ceologie agricolă, mcnţinându-se secţia de hor
ticultură. 

În această formă organizatorică, şcoala a 
funcţionat ca liceu agricol până în anul şcolar 
1980-1981 ,  când s-a înfiinţat o secţie de croito
rie cu eleve (fete) având deficienţa de oligofre
nie gradul 1. În acest fel, liceul s-a transformat 
din nou în şcoala profesională cu următoarele 
specialităţi: 

- horticultura 
- croitorie. 
După 1987, secţia de horticultură a mers în 

lichidare, înfiinţându-se secţia de zootehnic. 
Mai târziu şi această secţie s-a desfiintat, 
rămânând doar secţia de croitorie care există şi 
în prezent. 

Il. Dezvoltarea învăţământului special în 
ţara noastră 

Pentru a avea o imagine mai clară a locului 
unde se situează această unitate şcolară, să 
aruncăm o privire asupra acestui domeniu şi 
modul în care a evoluat în ţara noastră. 

Învăţământul special are ca obiect de acti
vitate actiunea de educare, instruire şi 
pregătire pentru activităţi practice cu scopul 
de a-i integra în muncă şi în viaţa socială, a 
unor categorii de deficienti, actiune care a 
început încă din secolul trecut. 

Până în anul 1950, această acţiune s-a 
desfăşurat în cadrul unui învăţământ de grad 
elementar şi a cunoscut un ritm lent de dez
voltare. Astfel, între anii 1831  şi 1950 s-au 
organizat numai 1 1  aşczăminte medico-pcda
gogicc pentru surdo-muţi ,  nevăzători !Şi 
ol igofrcui, cu o capacitate ele 1400 de locuri. 

Un �:venimcnt <;:� !<lllltiGCintc llem;el:Jil tit! 
importanti: pentru dezvoltarea sistem ului ut: 
învăliimânt special în tara noastră a fost con
ferinta generală a cadrelor didactice Llin !Şcolile 
elementare speciale, car:.: a avut loc în 1 950 la 

Bucureşti. Ca urmare a hotărârilor adoptate cu 
acest prilej s-a trecut la organizarea sistemului 
de învăţământ cu diferite grade: preşcolar, de 
cultură generală, profesional, tehnic şi liceal şi 
la extinderea lor şi Ia alte categorii de dcficienti 
ca: ambliopi, hipoacuzi, motori, organici. După 
1950, reţeaua instituţiilor speciale s-a dezvoltat 
rapid, cuprinzând 1 15 unităţi cu un număr de 
21 .224 de elevi. Din acestea, 76 de unităţi în sis
temul Ministerului Educaţiei şi 38 în sistemul 
Ministerului Muncii şi Prevederilor Sociale. 
Pentru categorii de deficicnţi care necesită 
tratamente medicale de lungă durată, 
şcolarizarca în timpul internării se asigura în 
instituţiile curativo-pofilactice sau în sanatorii. 

Şcoala Profesională Specială Agricolă nr. 16 
din Miercurea-Ciuc a avut o secţie la Sanatoriul 
din Tulghcş pentru elevi cu TBC pulmonar, 
forme afective, care au fost şcolarizaţi în mese
riile de surori medicale şi croitorie. 

Cu toate succesele realizate după 1950 în 
acţiunea de instruire, calificare şi încadrare a 
deficienţilor, au rămas unele probleme nere
zolvate. Astfel, baza materială a unităţilor 
şcolare speciale a fost dcficitară iar diferitele 
etape ale recuperării (biologică, profesională şi 
socială) n-au fost suficient corelate între ele. 
De asemenea, orientarea şi calificarea profe
sională a deficienţilor nu întotdeauna a ţinut 
cont de cerinţele economiei naţionale. 

III. Categoriile de deficienţi care au consti
tuit obiectul acţiunilor de recuperare 

- Deficienţi psihici ( oligofreni sau deficienţi 
mintali) 

- Deficienţi vizuali (orbi, ambiplopi) 
- Deficienţi auditivi (surda-muţi, hipoacuzi) 
- Deficienti motori 
- Deficienţi organici (TBC pulmonar, car-

diopaţi, diabetici). 
lnvătământul pentru deficienţi din cadrul 

Ministerului Muncii a luat fiinţă în anul 195 1, 
pe baza Decretului nr. 91 şi îşi desfăşoară acti
vitatea în două direcţii principale: 

- în direcţia profesionalizării tinerilor defi
cienţi recuperabili, prin şcoli profesionale şi 
licee de specialitate; 

- în direcţia ocrotirii ,  instruirii �colarc şi 
preg:it irii pentru Jiferite forme;: de activităti, de 
pwtt:cţic a copiilor şi adult i lor rccup�nll;lili 
prin dlminc şcolare şi cămine-atelier. 
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Iv. Structura sistemului de învăţământ 
special 
Reţeaua unităţilor de învăţământ special 

cuprindea în structura sa: 
- şcoli profesionale 
- licee industriale, economice, agricole 
- cămine-şcoală 
- cămine-atelier. 
O caracteristică esenţială a structurii 

învăţământului special o constituie profilarea 
gradelor de învăţământ pe categorii de defi
cienţi, ţinându-se cont de posibilităţile de asi
milare a cunoştinţelor de către acestea. 

Din acest punct de vedere, situaţia diferă de 
la o categorie de deficienţi la alta: 

- deficienţi auditivi - au numai învăţământ 
profesional. 

- deficienţi oligofreni 
- deficienţi vizuali - învăţământ profesional 

tehnic şi liceal 
- deficienţi motori - au învăţământ profe

sional şi liceal 
- deficienţi organici 
Această structură a cunoscut în decursul 

anilor o perfecţionare şi transformare în con
cordanţă cu transformările din reţeaua 
Ministerului Educaţiei. 

Astfel, Şcoala Profesională Specială 
Agricolă nr. 16 din Miercurea-Ciuc a funcţio
nat din anul şcolar 1955-1956 ca şcoală profe
sională, din anul şcolar 1962-1963 ca şcoală 
tehnică, iar din anul şcolar 1966-1967 ca liceu 
agricol, până în anul şcolar 1980-1981 când, o 
dată cu profilarea pe deficienţi psihici 
(oligofreni, gr. 1) s-a transformat din nou în 
şcoală profesională. 

V. Desffişurarea procesului intructiv-educa
tiv - Pregătirea teoretică 

Toate disciplinele de specialitate, atât la 
horticultură cât şi la zootehnic sau veterinară, 
au un pronunţat caracter practic-aplica tiv, ast
fel încât teoria şi practica nu sunt două pro
cese paralele independente ci formează un 
proces unic. Caracterul ap l ica t iv al disci
plinelor de specialitate la meseriile cu carac
ter agricol au o mare impo i'lliftt!i llidacticâ şi 
educativă. Prin predarea disciplinelor de spe
cia l i tate se rea l izează în cond i � i i  c;H mai 
corespunzătoare, legătura dintre obiectul de 
învăţământ şi prohlemelc produc� iei, u verigă 
a aceste i lcgăt uri fi ind: Ieqiile, aplicatii le 
practice, pract ica în producţie. 

Principiul legăturii teoriei cu practica s�: 
realizează prin însăşi continut ul disciplinelor. 

2Jt1 

Instruirea practică 
Instruirea practică a elevilor s-a executat 

conform H.C.M. nr. 428/1963 şi dispoziţiilor 
Consiliului Superior al Agriculturii nr. 
188/1964. 

Practica de iniţiere cuprindea un volum 
total de 646 de ore, grupat în 102 zile după cum 
urmează: 

An 1 :17 săptămâni x 2 zile/săpt = 
34 de zile x 6 ore/ zi = 204 ore 

An II: ldem = 204 ore 
An III: 17 săptămâni x 2 zile/ săpt. = 

34 zile x 7 ore/zi = 238 ore 
Total: 5 1  săpt.x 2 zile = 102 zile = 646 ore 
An IV executa în total: 

192 zile x 8 ore/zi = 1536 ore 
Practica în producţie a fost o cerinţă obiec

tivă pentru îmbinarea cât mai strânsă a teoriei 
cu practica. 

Controlul practicii in producţie 
După terminarea cursurilor teoretice, elevii 

de an IV erau repartizaţi de şcoală pentru efec
tuarea practicii în producţie de 1 an la diferite 
unităţi agricole, ţinând cont de zona de unde au 
provenit elevii .  Practica de producţie s-a 
desfăşurat pe perioada 15 septembrie - 24 mai 
anul următor. In acest scop, conducerea şcolii a 
format o comisie din profesorii de specialitate 
pentru organizarea practicii în producţie şi 
asistarea elevilor la locul de practică pentru 
anul II de la 18 mai până la 26 iulie, iar pentru 
anul III  de la 4 mai până la 12 iulie la G.A.S. 
Huci Reghin, Sâncrai de Mureş, Sângeorgiu de 
Pădure, Cipău, Gorneşti, Miercurea-Ciuc. 

Comisia alcătuită, analizând situaţia gene
rată de numeroşii elevi aflaţi în practica de pro
ducţie, îl însărcinează pe praf. agronom Bucur 
D. Ioan să efectueze controlul acestora, fiind 
cel mai avizat în această materie. În acest sens, 
acesta efectuează mai multe deplasări. Prima la 
Codlea, jud. Braşov, în ziua de 13 martie 1963, la 
Întreprinderea "Fruct Export", unde se găseau 
elevii: Cazma Traian, Vetişan Ioan, Crăciunescu 
Fibia şi alţii, după care urmează G.A.S. C:odlea, 
unde se găseau elevii: Maurea Victor, Roşu 
Marin �i alpi. Altă unitate agricola a fosr 

G. A.S. Dumbrăvcni, un itate în care si-au efec
tuat practica mai mu lte scrii de elevi din sect i
ile de horticultură, zootehnic si veterinară. 

În continuare, la G.A.S. J idvei - sectia de 
vin ificatie, pn:cum ·şi în raionu l Mcdias, unde
şi cfcct uau practica-n productie elt::vi i  l.lc Ia 
sectia veterinară. Printre alte localitii t i  �i  un i tiHi 
agricole vizitate au fost cele din Arad, nrad-
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Hunedoara, Popeşti-I�eordeni, staţiunea expe
rimentală agricolă Fundulea, staţiunea experi
mentală "Palocsay" Cluj. În timpul practicii de 
producţie, elevii au participat la toate lucrările 
posibile din acea perioadă iar la sfârşitul 
perioadei, elevii primeau o caracterizare din 
partea conducerilor unităţilor respective. 

În anii următori, 1964-1965, D. Bucur Ioan 
şi-a continuat activitatea de îndrumare şi con
trol a practicii de producţie a elevilor în diferite 
localităţi si unităţi agricole. Scopul controlului 
a fost informarea Ia faţa locului asupra com
portării şi atitudinii elevilor faţă de muncă, a 
activităţii social-culturale precum şi a veni
turilor realizate pentru munca prestată. Aceste 
controale făcute elevilor la Jocul de practică în 
majoritatea unităţilor şi la toate seriile de elevi, 
au avut un efect pozitiv, benefic atât pentru 
elevi cât şi pentru şcoală. 

D. Excursiile didactice 
Având în vedere rolul instructiv-educativ al 

excursiilor, unitatea noastră şcolară a organizat 
mai multe excursii de documentare, mai ales în 
domeniul specializării elevilor. Excursiile s-au 
organizat aproape în fiecare an pentru diferite 
serii de elevi şi au constituit o componentă 
importantă în procesul instructiv-educativ. 

Principalele excursii au fost la Tg. Mureş, 
Cluj, în perioada 17-28 iunie 1957, unde au fost 
vizitate diferite obiective social-culturale pre
cum şi cele cu caracter agricol. O altă excursie 
importantă s-a efectuat în perioada 18-19 mai 
1961 la Braşov, Bran, Sinaia, precum şi în 
perioada 20-24 mai 1961 la Bucureşti, precum 
şi în jud. Constanţa (Murfatlar, staţiunea Palas) 
unde de asmenea s-au vizitat obiective cultu
rale şi cu caracter agricol. De asemenea, pc 
parcursul anilor au fost organizate numeroase 
excursii cu durata de 1-2 zile. Astfel, cxcursiile 
ca metodă de învăţământ au contribuit la 
îmbogăţirea cunoştinţelor de specialitate şi la 
lărgirea orizontului de cunoaştere a elevilor. 

VI. Liceul agricol special din Miercurea
Cioc, unitate şcolară de recuperare profesio
nală, biologică şi socială a deficienţilor cu TBC 
pulmonar stabilizat 

Prin H.C.M. nr. 1378/1966 pentru aplicarea 
ICgii nr. 2/1 966 cu privire la infi intarea, organi
zarea -:;i funcţionarea li<.:t:clor de speciali tate, 
Şcoala Tehnid Agricolă Specială nr. 1 6, care a 
funcţionat pfmii în anul �colar l 96fi/ 1 967. s-a 
transf(nmat în l iceu agricol spel'ial. fo'orul tutc
lar a fost Ministerul S:inătăţii si Prevederilor 
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Sociale iar din 1 968 Ministerul Muncii. După 
această dată, specialităţile (meseriile) din 
cadrul şcolii au suferit mai multe transformări. 
Astfel, în perioada 1966- 1970 erau şcolarizaţi 
în următoarele specialităţi: 

- horticultură, 
- veterinară, 
- contabilitate şi merceologic agricolă. 
Începând cu anul şcolar 1970-1971 s-a înfi

inţat o secţie economică cu specialitate: 
- evidenţa economică-planificare, iar secţia 

de contabilitate şi merceologie agricolă s-a des
fiinţat în anul 1972. Secţia de evidenţa eco
nomică-planificare s-a menţinut până în anul 
şcolar 1977-1978. De la 1 ianuarie 1978 şcoala 
s-a numit "Liceul Agro-Industrial". 

O dată cu transformarea şcolii tehnice în 
liceu, au avut loc transformări importante în 
desfăşurarea procesului instructiv-educativ. 

Astfel, s-au introdus discipline noi, atât în 
ceea ce priveşte cultura generală cât şi 
pregătirea de specialitate. La disciplinele de 
cultură generală, demn de menţionat este fap
tul că s-a introdus studierea limbilor moderne -
limba franceză şi limba rusă. De asemenea, 
programele şcolare Ia toate disciplinele erau 
diferite faţă de şcoala tehnică, atât nivelele de 
predare cât şi cunoştinţele elevilor erau în 
deplină concordanţă cu a celorlalte licee de 
specialitate. În ceea ce priveşte disciplinele de 
specialitate, atât programa cât şi cerinţele erau 
Ia un nivel mai înalt. De asemenea, Ia secţia de 
horticultură s-a introdus disciplina "conduce
rea tractorului", disciplină care consta în 
iniţierea elevilor în conducerea efectivă a 
diferitelor tipuri de tractoare, disciplină care 
era condusă de maiştri instructori sau de 
ingineri agronomi care îndeplineau condiţiile 
cerute în acest caz. 

Pentru desfăşurarea activităţii instructiv
educative în condiţii optime, s-au amenjat 
cabinete pe discipline si au fost înzestrate cu 
material didactic corespunzător şi cu mijloace 
audio-vizuale. 

În ceea ce priveşte cadrele care au predat Ia 
liceu, toţi erau cu pregătire superioară în spe
cialitatea pe care o predau. În această perioadă 
s-au observat tendinţa de perfecţionare a 
cadrelor didactice. Astfel, mai multe cadre s-au 
prezentat şi au obţinut d iferite grade d idactice. 
A<;t ld, prof. Kovacs Levcnte a obtinut gradu l I I  
iar apoi gradul  1 .  De  asemenea, ing. Andrei 
Elisabcta şi Donwkos Lucrctia au nhtinut 
gradul II în I !J70, iar în 1 975 gradul l. Totodat:i 
:;;i Mara Arpad şi Timofl e Em i lia an oh�inut 
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gradul I l .  Alte cadre mai tinere au obţinut grad 
diferit. Toate acestea au contribuit în mare 
măsură la ridicarea nivelului de cunoaştere a 
cadrelor didactice şi implicit a elevilor. În 
cadrul procesului instructiv-educativ, metodele 
şi principiile au fost folosite în cadrul 
diferitelor tipuri de lecţii. 

Având in vedere că Liceul Agro-Industrial 
era un liceu de specialitate, scopul principal era 
pregătirea cadrelor de specialitate pentru agri
cultură, ţinând cont de modul de organizare al 
unităţilor agricole din acea perioadă. În acest 
sens, o importanţă deosebită s-a acordat şi 
instruirii practice, care era prevăzută in planul 
de învăţământ astfel: aplicaţii practice şi prac
tică in producţie. În ceea ce priveşte aplicaţiile 
practice şi practica erau prevăzute un număr de 
78 de ore pentru fiecare an de studiu, fiind 
repartizate pe disciplinele de specialitate. 
Pentru aplicaţii practice era prevăzută o zi pe 
săptămână, cele şase ore fiind repartizate pe 
disciplinele de specialitate din acel an de 
studiu. Aplicaţiile practice nu au avut un sim
plu caracter aplicativ în raport cu cunoştinţele 
teoretice predate la clase, ci mai ales un rol 
important, de o deosebită valoare pedagogică, 
psihologică şi sociologică şi a constituit o pre
ocupare centrală a cadrelor didactice. 

Practica în producţie avea o durată de 6 
săptămâni pe fiecare an de studiu, în urmă
toarele perioade: 

An 1 - 15 septembrie - 28 septembrie 
- 12 iunie - 8 iulie 

An II - 15 septembrie - 28 septembrie 
- 17 aprilie - 13 mai 

An III - 15 septembrie - 28 septembrie 
- 17 aprilie - 13 mai 

An IV - 15 septembrie - 28 septembrie 
- 15 martie - 12 aprilie. 

Numărul orelor de practică era de 216 pen
tru fiecare an de studiu. Practica de producţie 
s-a desfăşurat atât în ferma didactică a şcolii cât 
şi în diferite unităţi. Spre deosebire de aplicaţi
ile practice care se ţineau o dată pe săptămână, 
practica de productie a avut un caracter conti
nuu de 2 si 4 săptămâni, fiind condusă de 
cadrele de specialitate din �coală sau de spe
cialiştii din diferite unităţi agricol�: sau indus 
LI iale (mai ales în cazul elevi lor de la seqia eco
nomică). 

Practica de producţie a avut ca scop conso
lidnr�:a şi pc.:rfecţiunnn:a cunoştintt:lor pri mite 

în scoală, perfectionarea priceperilor si dcprin
derilor formate Ia orele de aplicatii practice :;;i 
mai ales ohişnuirea cu munca productivă în 

anumite conditii concrete. În procesul de for
mare al priceperilor şi deprinderilor, un rol 
important 1-a avut profesorul sub îndrumarea 
căruia s-a desfăşurat instruirea practică. 
Întrucât şcoala a avut obligaţia de a finaliza 
pregătirea elevilor, teoretic şi practic Ia nivelul 
unei profesiuni, alegerea formelor de instruire 
practică nu mai poate fi o problemă asupra 
cărora profesorul poate decide după criterii 
pur didactice sau personale. 

Instruirea practică trebuie privită ca 
încadrată între cele două limite de început şi de 
sfârşit a şcolarizării. Deşi scopul principal era 
pregătirea elevilor deficienţi cu TBC pulmonar 
stabilizat în diferite profesii, o atenţie deose
bită s-a acordat pregătirii lor multilaterale. 
Astfel, una dintre activităţile agreate de elevi a 
fost activitatea în diferite cercuri: literar, artis
tic, sportiv, etc., activităţi finalizate prin organi
zarea de sărbători, programe cultural-artistice, 
sportive, atât în şcoală cât şi în afara ei. 

În această perioadă, unele cadre didactice 
(Andrei Ion, Domokos Lucreţia, Demeter 
Ana, Pozsony Mihaly, Csatho Jolan şi Nedelka 
Ladislau) au participat la manifestări ştiinţifice 
organizate de Ministerul Muncii. Astfel, în 
perioada 1-3 aprilie 1968 a fost organizat un 
simpozion la Liceul Agricol Special nr. 1 
Bucureşti, şoseaua Afumaţi nr. 94, Ia care au 
participat cadrele mai sus menţionate. 

De asemenea, în perioada 30 mai - 2 iunie 
1986 a fost organizat simpozionul "Socializarea 
- componentă importantă a procesului de recu
perare a elevilor din învăţământul special", la 
Şcoala profesională nr. 10 Carei, simpozion la 
care a participat Andrei Elisabeta. Acest sim
pozion fiind organizat de şcoli speciale în 
cadrul celei de-a I II-a ediţii a acţiunii 
"Creativitate şi eficienţă în învăţământ" şi a 
"Zilele educaţiei şi învăţământului sătmărean ". 
De asemenea au fost organizate schimburi de 
experienţă cu alte şcoli speciale, ca cea de la 
Brăila şi  de Ia Apalina (Reghin), precum şi cu 
Liceul Agricol de la Dumbrăveni, care nu era 
un liceu special. 

Vll. Concluzii 

Tuberculoza (TBC) este o boalii cunoscută 
de 20UO de ani. Astăzi ea este socot ită cea mai 
răspândită boală contagioasă a omen irii; o 
treime a populaţiei pămfmtului este coutami
natii. lJc�i boa la :;;i-a fiicut cele mni multe vic
time la inceput u l  secolului XX, din cauza ten
dinţei de cre�tcrc a numărului de îmbolmlviri 
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Şcoala Profesională Specială Agricolă nr. 16 din Miercurea-Ciuc . . .  

din ultimele decenii, este motivat din plin 
interesul crescând faţă de TBC. Acest fenomen 
este unul global, dar cauzele lui sunt multiple. 
În cazul ţărilor dezvoltate, înrăutăţirea statisti
cilor este corelată cu numărul crescând al bol
navilor de SIDA. În schimb, în estul Europei, 
acelaşi fenomen este generat de deteriorarea 
situaţiei socio-economice. În Europa, România 
deţine recordul negativ în cel al îmbolnăvirilor 
de TBC. Deşi în judeţul Harghita, în compara
ţie cu celelalte judeţe sunt sensibil mai puţini 
bolnavi tuberculoşi, totuşi numărul lor creşte 
anual. 

Mortalitatea prin TBC în 1 999, la nivel na
ţional a fost de 1 19  bolnavi la suta de mii de 
locuitori, pe când în judeţul Harghita de 57 de 
bolnavi. 

Conform datelor statistice de la Cabinetul 
de Pneumo-Ftiziologie Miercurea-Ciuc, mor
talitatea prin TBC a crescut în ultimii 4 ani de 
la 37% la 65,45%. Cea mai frecventă formă 
este TBC pulmonar, boală cauzată de bacilul 
Koch. Dintre cauzele declanşatoare ale bolii 
enumerăm: subnutriţia, alcoolismul, unele boli 
(diabctul), dar şi stresul, modul de viaţă 
neraţional, care slăbesc sistemul imunitar al 
organismului. De asemenea, copiii sunt mai 
periclitati, motiv pentru care la noi se practică 
vaccinarea nou-născuţilor. În România, trata
mentul este asigurat printr-un Program 
Naţional Antituberculos. O problemă impor
tantă o constituie grupa bolnavilor de TBC la 
vârsta pubertăţii şi a adolescenţei. Din numărul 
total de îmbolnăviri, 40% se datoresc infecţiilor 
care s-au produs înaintea pubertăţii. 

În dinamica mortalităţii, factorii patogenici 
care au un rol deosebit la aceasta vârstă sunt: 
mediul, condiţiile, familia, apartenenţa la 
familiile dezorganizate, suprasolicitarea. 

Faţă de adolescenţii bolnavi de TBC pul
monar, una din problemele cele mai impor
tante este reabilitarea (recuperarea) lor profe
sională, biologică şi socială. Conform definiţiei 
Comisiei de Reabilitare a Uniunii internaţio
nale contra tuberculozei, reabilitarea este: "un 
complex de măsuri cu ajutam/ cărora un defi
cient fizic este redat unui mod de via(ă util colec
tivită!ii ". 

Unul dintre motive le importante de 
întârzic.re a reabil itări i medicale, uneori chiar 
de eşec, îl repn.:zintă relatia lmlnav-şcoală, care 
se creează pentru bolnavii de tuhcrculuză-ado
lcscenti, relaţie cu mult mai importantă pentru 
acef)tia decât relatia holnav-familic. În l ipsa unci 
scoli la toti aceşt i  bolnavi. la v:î rsla de cea mai 

intensă pregătire şcolară, sunt handicapaţi, 
întrucât ei nu beneficiază de nici un drept în 
raport cu şcoala, care le refuză orice posibilitate 
de şcolarizare şi promovare pe durata bolii. 

Reabilitarea profesională constituie cea mai 
importantă componentă a procesului de reabi
litare. Reabilitarea medicală nu reprezintă 
decât o etapă pregătitoare pentru pregătirea 
profesională. Scopul final al reabilitării este 
inserţia socială, reintegrarea socială şi profe
sională. Având în vedere toate cele de mai sus, 
precum şi faptul că în prezent în ţara noastră 
s-au înmulţit cazurile de TBC pulmonar, mai 
ales datorită condiţiilor de viaţă necorespunză
toare ( 40% din populaţia ţării are un nivel de 
trai scăzut şi foarte scăzut) propunem urmă
toarele: 

- reînfiinţarea unor şcoli pentru elevi cu 
TBC pulmonar stabilizat sau cu forme primare, 
şcoli care în prezent nu există, 

- profesiile (materiile) spre care să fie ori
entati aceşti tineri să fie alese cu mare grijă, 
pentru a nu avea dificultăţi în găsirea unui loc 
de muncă, 

-pentru adolescentii care nu au terminat 
şcoala generală (8 clase) datorită bolii, pot fi 
înfiinţate şcoli pc lângă sanatorii care să per
mită continuarea studiilor. 

Având în vedere faptul că unele biserici, 
mânăstiri posedă spaţii şi terenuri sau urmează 
să le primească pe cele de care au fost depose
date, se pot înfiinţa şcoli speciale care să 
pregătească elevi în diferite profesii. Din acest 
punct de vedere, este regretabil faptul că bise
rica (mânăstirea franciscană) de la Şumuleu
Ciuc nu a găsit de cuviinţă să ia sub patronajul 
său actuala şcoală profesională "Sf. Ana" (fosta 
Şcoala Profesională Specială nr. 1 6) care 
şcolarizează elevi oligofreni grad 1. 

Şcoală profesională care a făcut obiectul 
acestei lucrări, în scurta sa existenţă, a pregătit 
numeroşi tineri în specialităţile descrise în 
cadrul lucrării, tineri cu care ne mândrim. 
Mulţi dintre aceştia lucrează în Miercurea
Cioc sau în comunele apropiate, şi-au înte
meiat familii, unii ocupă chiar posturi de con
ducere. Nu dăm numele lor pentru că se 
jenează că au fost bolnavi de TBC Unii şi-au 
continuat studii le în învăţămfmlul superior 
agricol, economic sau alt profil . 

�coala Specială din Micrcurea-Ciuc, indi
ferent dacă a fost profesionahi, tehnică sau 
liceu, a fost ceva inedit pentru această locali
tate şi s-a încadrat perfect în via�a accstei Iuca
lităti, chiar uacă un.;ori elevii erau priviti cu 
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suspiciuni datorită bolii de care au suferit şi 
probabil şi din alte considerente (elevii prove
neau din diferite judeţe ale ţării). În toată 
perioada la care ne referim ( 1955-1990) 
cadrele didactice cât şi elevii au răspuns la 
toate solicitările pe plan local ale autorităţilor 
din acea vreme. În acest scop, demnă de 
menţionat este participarea elevilor noştri prin 
muncă voluntară (cum era în acea perioadă) la 
construirea patinoarului artificial, la curăţiri de 
păşuni, întreţinerea spaţiilor verzi, a parcului, 
întotdeauna având o contribuţie mai mare 
decât alte şcoli. 

Pregătirea tineretului pentru viaţă, pentru 
muncă, a constituit comanda socială majoră 
care a stat în faţa colectivului din această şcoa
lă. Dezvoltând respectul, plăcerea şi priceperea 
pentru munca fizică şi intelectuală a fiecărui 
elev, educând prin muncă şi pentru muncă, am 
cultivat respectul şi preţuirea faţă de muncă a 
altor creatori de bunuri materiale şi spirituale. 

Şcoala noastră a avut menirea de a crea 
premisele afirmării cât mai plenare a persona
lităţii umane, să clădească în conştiinţa elevilor 
idealuri care să constituie pilonul lumii lor 
spirituale şi în acelaşi timp să le impulsioneze 
aspiraţiile şi să-i stimuleze spre realizarea lor. 

Modernizarea procesului instructiv-educa
tiv rămâne o acţiune exterioară dacă nu este 
însoţită de o participare afectivă a profesorilor 
şi elevilor ca personalităţi umane. În acest sens, 
un rol deosebit I-au avut relaţiile profesor-elev, 
care s-au statornicit în procesul de învăţământ. 
Şcoala a avut ca sarcină să dezvolte la elevi 
gândirea şi imaginaţia tehnică, să le formeze 
spiritul practic-aplicativ, să le cultive capaci
tatea de creaţie şi deprinderile necesare în 
producţie. 

Această şcoală, înfiinţată într-o perioadă 
dificilă a economiei naţionale, a făcut progrese 
remarcabile pe parcursul existenţei sale. 
Pornind de la zero în ceea ce priveşte dotarea, 
chiar din primii ani s-a trecut Ia înzestrarea cu 
toate cele necesare desfăşurării în condiţii nor
male a procesului instructiv-educativ. 

Şcoala fiind principalul cadru instituţiona
lizat cu menirea de a forma şi califica forţa de 
muncă necesară, procesul instructiv-educativ 
trebuie subordonat necesităţilor economiei 
naţionale într-o perioadă de timp dată. 

Având în vedere caracterul special al acestei 
unităţi şcolare, merită menţionat faptul că 
toată întreţinerea elevilor (cazarea, hrana, 
inclusiv îmbrăcămintea - exista un barem) era 
gratuită; de asemenea şi manualele şi 
rechizitele şcolare. 

Existenţa acestor şcoli speciale din reţeaua 
Ministerului Muncii a fost o acţiune cu un 
profund caracter uman. 

În prezent, ar fi de dorit o mai mare impli
care a diferitelor fundaţii, a bisericilor şi nu în 
ultimul rând a unor persoane particulare 
(sponsori). 

La redactarea acestei lucrări, autorii s-au 
bazat pe observaţiile şi experienţa acumulată în 
anii în care au functionat la această unitate: 
Andrei Elisabeta: 1956-1987 - când s-a pen
sionat, şi Bucur D. Ioan: 1955-1968 - când s-a 
pensionat. 

De asemenea, ne-am bazat pe documentele 
şcolare precum şi pe bibliografiile de speciali
tate din acest domeniu, precum şi lucrarea 
metodico-ştiinţifică alcătuită în vederea 
obţinerii gradului 1 de către inginerul Andrei 
Elisabeta. 

Abstract 
No. 16 Special Professional Agricultural school in Miercurea Cioc. Monographic Attempt 

lbc prescnt mnnography is the rcsull of sume invcstigations and rcsearchcs of thc resulls of nver 25 years of work of an 
cnthusiast group of lcachcrs and studcnts of the N''· 16 Scbnnl in M iere-urca Ciuc. 

Thcrc arc gatho:rcd here matcrials found in thc a rchivc of thc formcr school hy thc cngincers Andrei Elisahctn ami pro· 
fcs.'iOr Bucur U. Ioan - thc au Ihor of this work. 

Thc statistics of the schoul poinl s  out thc study years and lhe agricuhural practice carricd nut by lhc schnors studcnts. Thc 
first promotion graduatcll in 1 958 and the lasi onc in 19Hl. 920 stuuents grauuatcu at a prof.:s.,ional. technlcal or high school 

lcvcl. 

Ioan D. Bucur, Elisabcta Andrei 
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CENTRALIZA TOR 

Cu absolvenţii Şcolii Speciale Agricole Nr. 16 Miercurea-Ciuc. 

1 Numărul 1 Nr. 
Speciialitatea Clasa elevilor 

SECŢIA Anul practicii în 
crt. 

absolventi 
Română/Maghiară producţie 

1. Şcoala Profesională. 
1 .  2ootehmiG! III. A 32 1 3 1 1 9  1 958 
2. Legumiiclllltură III.C 3 1  1 4 1 1 7  1 958 
3 .  JDomicuJ twră III.D 17 17 1 1 7  1 958 
4.  VJ'eterinarm III. A 32 20 1 1 2  1 959 

� 5. Hlorticulltu:ră III.A.D. 35 20 1 15  1 960 
6. Z.ootehn.ie III.B .E. 4 1  1 9 1 22 1 960 
7.  Zoootehniie III.C 1 8  1 8  1 - 1 960 
8. Hcorticul nură III. A 2 1  2 1  1 - 1 96 1162 

! 9. Horticultur:ă III.B 16  1 6 1 - 1 961/62 
-

Total ş.coa1la _praf. 243 158 1 85 

---- _J - - ---- - -- ------ --
1 .  Velt:erinară LV.C. 22 22 1 - 1 963/64 1 .  
2. Vetlerinarm LV.D. 1 8  1 8  1 - 1 963/64 1 .  
3. Horticultu:ră LV.A 20 20 1 - 1 963/64 1 .  
4. Hor1icultUJră IV.B. 23 23 1 - 1 963/64 1 .  
5.  Veterinară IV 43 43 1 - 1 964/65 2. 
6. Hortticultură IV.B 20 20 1 - 1 964/65 2. 
7.  Horeicultur:ă IV.A 1 8  1 8  1 - 1 965/66 3 .  

PROMOŢIA 

1 95 8  
1 95 8  
1 95 8  
1 959 
1 96 1  
1 96 1  
1 96 1  
1 962 
1 962 - -

1 964 
1 964 
1 964 
1 964 
1 965 
1 965 
1 966 
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8.  
9 .  

10. 

I l . 

1 2. 
, 1 3 .  

1 . 
2. 
3 .  

4. 
5. 

i 6. 
1 7. 

8. 
9. 
10. 

1 1 .  
1 2. 
13 .  

1 14. 

Horticultură 
Contabilitate ŞiJ 
merceologie 
Contabilitate= şii 
merceol�ie 
Contabilitate Şii 
merceologie 
Veterinară 
Horticultură 

Total Şcoala tehnica: 

II. Liceul Ae:ricol ---- - - - -
Contabilitatte 
Horticultul!'ă 
V eterinarăi 
Horticultwră 
Horticultmră 
Contabilittate 
Horticultwră 
Contabili'tate 

Horticultr.ură 
Contabiliitate, 
merceologie 
Horticulftură 
Contabillitate 
Contabiflitate 
Horticulltură 

IV.B  
LV.A. 

IV.B.  

IV.A. 

IV.B 
IV.C 

IV.C. 
V.A. 
V.B. 
V.A. 
v.c. 
IV.B. 
V.A. 
IV.B.  
V.A. 
IV. B .  

V.A. 
IV.B.  
IV.C. 
V.A. -- - -

20 20 1 -
1 8  1 8  1 -

1 8  1 8  1 -

2 1  2 1 / -

22 22 1 -
20 20 1 -

283 283 

1 8  1 8  1 -
20 20 1 -
1 8  1 8  1 -
22 22 1 -
1 9  1 9 1 -
20 20 1 -
16  1 6 1 -
1 3  1 3 1 -
1 6  1 6 1 -
1 8  1 8  1 -

20 20 1 -
1 7  1 7  1 -
1 7  1 7  1 -
1 6  1 6 1 -

1 965/66 
1 966/67 

1 966/67 

1 967/68 5 .  

1 967/68 5 .  
1 967/68 5 .  

1 969170 
1 969170 
1 969170 
1 97017 1 
1 97017 1 
1 970/7 1 
1 97 1172 
1 97 1172 
1 972173 
1 972173 

1 973174 
1 973174 
1973174 
1 974175 

1 966 
1 967 

1 967 

1 968 

1 968 
1 968 

1 970 
1 970 
1 970 
1 97 1  
1 97 1  
1 97 1  
1 972 
1 972 
1 973 
1 973 

1 974 
1 974 
1 974 
1 975 

--

-

-
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15 .  Contabilitate IV.B.  2 1  
! 1 6. Horticultură V.A. 1 8  

1 7. Contabilitate IV.B. 1 9  
1 8. Contabilitate IV.A. 1 3  

' 1 9. Contabilitate IV.B. 1 3  
20. Horticultură V.A. 1 4  
2 1 .  ' Horticultură V.B . 1 3  
22 . 
23 . 

Horticultură IV.A. 1 7  
Horticultură IV.A. 1 6  

Total: 394 

Recapitulare 

Şcoala Specială Profesională Agricolă 
Şcoala Tehnică Specială Agricolă 
Liceul Agricol Special 
Total general 

I. - DIRECTORI COORDONATORI 

21 1 -
1 8  1 -

1 9 1 -
1 3 1 -
1 3 1 -
14 1 -
1 3/ -
1 7 1 -

1 6 1 -
394 -

= 243 absolvenţi . 
= 283 absolvenţi. 
= 394 absolvenţi. 
= 920 absolovenţi 

1 974175 

1 976177 

1 976177 
1 977178 
1 977178 
1 978179 
1 978179 
1 979/80 
1 979/80 

1 975 

1 977 
1 977 
1 978 
1 978 
1 979 
1 979 
1 980 
1980 

-

PERSONALUL ŞCOLII 

- Eross Ladislau - învăţător. 
- Konye Elemer - profesor de limba maghiară. 
- Bedo Zoltan - profesor de matematică. 
- Mara Arpad - profesor de matematică. 
- Andrei Elisabeta - inginer agronom. 
- Bucurescu Virgil - inginer agronom. 
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II. - DIRECTORI ADJUNCŢI 

III. PROFESORI 
1 .  ! Bucur D. Ioan - prof. agr. Post liceal. 

2. 1 Andrei Ioan - inginer agronom 

3 . Andrei Elisabeta - ing. Agronom. 
4. Szabo Bela - inginer agronom 
5. Kacso Tibor - tehn. Zootehnic 

6. · Kozan Emeric - ing. Agronom 
7.  Csiszer Bela - prof. limba maghiară. 

8 .  ! Csatho Iolan - prof. limba română. 

9.  Komaromi Iosif - ing. Zootehnist, 

10 .  Domokos Lucreţia - ing. Agronom, 
I l . : Becze Antal - prof. de matematică, 
12. Kovacs Levente - prof. de biologie, f---1 3. Fodor Alexandru - prof. biologie, 
1 4. Pozsony Mihalv - prof. matematică, 
15 .  Demeter Ana - economist, 

1 6 . Lukacs Maria - biologie, 
17 .  , Sandor lrma - ing. Agronom, 
1 8 . Ambrus Miklos - prof. matematică, 
19. Ianovics Endre - prof. educ. Fizică, 

20. Szigeti Attila - economist 

- Csiszer Jozsef - profesor de istorie. 
- Andrei Elisabeta - inginer agronom. 
- Komeromy Iosif - inginer zootehnist. 
- Coman Cornel - inginer agronom. 
- Imreh Geza - învăţător. 
- Andrei Elisabeta - inginer agronom. 

2 1 .  Gyorgy Sandor - ing. Agronom, 
22. Nedelka Ladislau - economist 
23. Gambra Stela - prof. istorie, 
24. Makfalvi Zoltan - prof. georl, 
25. Eross Gavril - prof. educatie fizică, 
26. Keler Vilhelm - economist, 
27 . Dorobăt Maria - prof. educatie fizică, 
28. Savluy Cecilia - prof. limba română , 
29. Nistor Maria - 12rof. limba română, 
30. Petres Kalman - prof. geografie, 
3 1 .  Peter Vilmos - tehnician zootehnist ' 
32. Peterfi Csaba - prof. cducaHe fizică, 
33.  Timofte Emilia - prof. limba română ' 
34. Halasz Gyorgy - prof. chimie, 
35. Lipcsei Maria - prof. chimie 
36. Misca Voicu - prof. matematică, 
37. Bitică Rodica - prof. istorie, 
38. Bede Francisc - maistru mecanic, 
39. Pop Cornel - economist, 
40. Lucacs Emo - maistru instructor. 
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III. PROFESORI CU ORE. 

1 . Somav Ianos - prof. de română , 
' 2. Labancz Attila - prof. de chimie, 

3. Reszegh Tamas - medic veterinar, 
4. Katana Andrei - medic veterinar, 
5. Gcrgely Ianos - medic veterinar, 
6 .  Cadariu Mircea - prof. limba română, 
7 .  Ferenc Ianos - prof. educatie fizică, 

1 8. Antal Csaba - prof. educatie fizică, 
' 9. Peter Arpad - prof. educatie fizică, 

1 0. Halacu Ion - jurist 
I l . Gyorgy Laszlo - prof. educatie fizică, 
12. Domokos Emeric - inginer agronom, 

1 1 3. Lăcătuş Vasile - economie politică, 

V. ASISTENŢĂ MEDICALĂ 

1 .  Dr. Mathe Bela - medic fiziolog, 
2. Dr. Tofan Maria, 
3. Becze Margit - asistent medical, 
4. Ciubucă Elena - asistent medical, 
5 .  Geczo Maria - asistent medical, 

i 6. Illes Anna - soră medicală, 
7. Szocs Bona - soră medicală, 
8. Tută Elena - soră medicală. 

14.  Denes Ianos - ing. Agronom, 
1 5 .  Bekesy Elek - ing. Silvic, 
1 6. Bariz Vilmos - abs. Liceu 
1 7. Trandafir Haralambie - economist, 
1 8 . Grosu Cornel - economist, 
1 9. Burus Ianos - prof. 1. maghiară, 
20. Boeru Cornel - medic veterinar, 
2 1 .  Tukacs Eugenia - medic veterinar, 
22. Tukacs Emeric - inginer agronom, 
23. Csiki Andras - maistru instructor, 
24. Bede Francisc - conducător tractor, 
25. Chiper Gheorghe - prof. istorie. 

VI. PEDAGOGI EDUCATORI 

Gal Ferenc Szocs Maria 

Petres Bela Dorgo Sandor 

Petres Kalman Somovi Arpad 

Bucur Nicolae Nedelka Elisabeta 

Dorobăt Maria Ianos Ana 

Racz Bona Irnreh Geza 

Markos Ecaterina Kepus Maria 
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VII. ADMI NISTRATORI 
Illyes Andras 
Csiszer lrnre 
Kovacvs Rudolf 
Biro Ludovic 
lmre Alexandru 
Peter Vilrnos 

• Oltean Iovian 
Szocs Antal 
Albu Dimitrie 
Cergo Kalman 

IX. SECRETARE 
Varterez Iolan 
Balaza Maria 

' Petres Maria 
Ianos Anna 
Bogoss luliana 
Burus Cătălina 

XI. PERSONALUL DUCĂ TĂRIEI 
lBenedek Vilma 
Vlaicu Ana 
Mare Ana 
Ferencz Magdalena Oltean Maria 
B urjan Emma Pal Terez 
Csiszer Katalin -

VIII. CONTABILI 
Virag Lorincz 
Purcărea Petru 
Bucur Ileana 
Kosza Veronica 

X. MAGAZIONERI 
Merza Iolan 
Illies Margit 
Szopos Maria 
Horvath Geza 

XII. LENJERIE 
Csiszer Erzeebet 
Kovacs Magdalena 
Markos Margit 

-
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XIV. PERSONAL CURĂŢENIE 

Bakai Vilma 
' Pinyi Borbala 
i Imre Iuliana 

Sipos Iuliana 
SaJomon Erzsebet 
Gal Erzebet 
Szabo Rozalia ----- --

- - . -· - -- - - ----

Korodi Mihaly 
Keresztes Fulop 
Csomortani Gyula 
Doci'i Iosif 

- -

XVIII. MECANICI ÎNTRŢINERE 

- -

lBcllo Frigyes J Kedves Sandor 

TOTAL = 159 PERSOANE 

XV. ÎNGRUITORI ANIMALE ŞI MUNCITORI 
GOSPODĂRI! ANEXE 
Gergely Peter 
Pentyi Imre 
Gerxely Andras 
Ferencz Iosif 
Gergely Elek 
Diczi Coloman 
Bakai Iosif -

.-. - . - ... ...,.. -

Kovacs Lajos 
Szopos Gavril 
Iakab Miklos 
Illyes Miklos 
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